

Научно-исследовательская работа

Краеведение

**ИЗУЧЕНИЕ ЗНАЧЕНИЯ ПОДВИГА  
ВОИНА-МУЧЕНИКА ФОМЫ ДАНИЛОВА  
В ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ СТАНОВЛЕНИИ  
ЕГО ЗЕМЛЯКОВ**

*Выполнил:*

***Люлькин Иван Ильич***

*учащийся 9 класса*

*МБОУ "Дубровская СОШ", Россия, Оренбургская область*

*Руководитель:*

***Краснова Вера Ивановна***

*учитель русского языка и литературы, канд. пед. наук,*

*МБОУ "Дубровская СОШ", Россия, Оренбургская область*

## Содержание

Введение.....	3
Глава I. Подвиг воина-мученика Фомы Данилова	
1.1. Фома Данилов – кирсановский герой.....	5
1.2. О подвиге воина-мученика Фомы Данилова в публицистической и художественной литературе.....	7
Глава II. Значение подвига воина-мученика Фомы Данилова для его земляков.....	12
Заключение.....	15
Список использованной литературы.....	16
Приложения.....	17

## Введение

Проблема духовно-нравственного становления общества в нашей стране всегда оставалась и остается актуальной. Духовное и нравственное воспитание личности представляет собой сложный и многоплановый процесс, важную составляющую жизни человека, семьи, человечества в целом, страны проживания и культурно-исторической эпохи.

В настоящее время, когда современная молодежь поглощена виртуальной жизнью и развлекательными клубами, желанием легкой наживы и стремление жить за счет другого, актуальность данной исследовательской работы особо подчеркивается необходимостью понимания и принятия подрастающим поколением духовного подвига таких людей, как воин-мученик Фома Данилов.

Общество тогда может решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров. Эта система выстраивается постепенно путем формирования уважения к родному языку, самобытным национально-культурным ценностям, к памяти предков и истории своей страны.

«Память истории священна» - такова была жизненная позиция Д.С. Лихачева, представленная в его научных трудах о русской культуре и общественной деятельности. Сегодня важно повысить интерес в общественном сознании к различным формам исторической памяти, улучшить отношение к традициям и реальным событиям прошлого, истории искусства и науки, политики и религии, памятникам и биографиям, отразившим в самосознании и ментальности народа духовные ценности и коллективные представления исторической эпохи.

Человеку необходимо ощущать себя в истории, понимать свое значение в современной жизни, оставить о себе добрую память. Культурная память – необходимое условие нравственной жизни, национальной идентичности, привязанности к родным местам.

Таким образом, мы обозначили тему исследовательской работы как «Изучение значения подвига воина-мученика Фомы Данилова в духовно-нравственном становлении его земляков».

Известно, что подвиги мучеников за веру всегда имеют значение в духовно-нравственном становлении поколений, при этом в существующих на данный момент исследованиях недостаточное освещение получил вопрос, какое значение имеет подвиг воина-мученика Фомы Данилова в духовно-нравственном становлении современного русского общества, а именно его земляков, оренбуржцев. В качестве гипотезы мы предлагаем следующее пояснение: значение подвига Фомы Данилова будет велико, если в содержательное поле духовного и нравственного воспитания молодого поколения включить информацию об этом подвиге.

Цель работы: выявление значения подвига воина-мученика Фомы Данилова в духовно-нравственном становлении его земляков.

Задачи:

- 1) изучить публикации и художественные произведения, отразившие подвиг Фомы Данилова;
- 2) организовать в МБОУ «Дубровская СОШ» Шарлыкского района внеклассное мероприятие «Сила веры», посвященное подвигу воина-мученика;
- 3) провести социологический опрос и анкетирование;
- 4) систематизировать и обобщить результаты исследования в диаграммах и таблицах.

Объект исследования: подвиг Фомы Данилова

Предмет исследования: значение подвига воина-мученика Фомы Данилова в духовно-нравственном становлении его земляков.

Методы исследования: аналитическое чтение, сравнение и сопоставление; социологический опрос; анкетирование.

## **Глава I. Подвиг воина-мученика Фомы Данилова**

### **1.1. Фома Данилов – кирсановский герой**

Фома Данилов – уроженец села Кирсановки Бугурусланского уезда Самарской губернии. Село Кирсановка сегодня называется Кирсаново и входит в Пономарёвский район Оренбургской области.

Село было основано в 1808 году переселенцами из различных сёл и деревень Рязанской губернии. Предки Фомы Данилова были родом из села Аграфенина пустынь Рязанского уезда Рязанской губернии. Среди первопоселенцев Кирсановки в ревизии 1811 г. назван (№123) и прадед Фомы - Михаил Павлов, приехавший в Кирсановку с двумя сыновьями Василием и Сидором. Василий Михайлович (1796-1856) был дедом Фомы Данилова [1].

Фома Данилов родился в 1846 году, был младшим сыном в семье. В 1864 году женился на Ефросинье Филипповне Тугих. 24 ноября 1865 года у них родилась дочь Варвара, но прожила только один год.

В 1869 году Фому Данилова призвали на военную службу. В 1873 году он был произведён в унтер-офицеры и вскоре стал каптенармусом 2-го Туркестанского стрелкового батальона [2].

Завоевание Туркестана и, в частности, Кокандского ханства, стало одной из важнейших геополитических акций России того времени. Этот шаг был необходим, чтобы избавить русское и казачье население Южной Сибири от разбойничьих набегов степняков на почтовые станции и караваны, освободить русских пленных, которых тогда продавали на базарах Средней Азии, прекратить бесконечные внутренние междоусобицы.

В Кокандском ханстве в 1870-е годы было неспокойно: его сотрясали бесконечные восстания и бунты. Тяжёлое экономическое положение усилило борьбу за власть. Царствующая династия ханства проявляла определённую лояльность к России, но остановить разбойные набеги сородичей не могла. Восстание против династии возглавил кипчак (киргиз) Исхак Хасан-уулу. Этот самозванец принял имя Пулат-хан. 9 октября 1875 года повстанческая армия овладела Кокандом. Худояр-хан, представитель династии, бежал под защиту

русских войск в Ташкент, пользуясь заключенным в 1868 году соглашением Коканда с Россией. В такой обстановке Россия, исходя из своих геополитических интересов, приняла решение ввести на территорию ханства свои войска. Пулат-хан провозгласил газават - войну с неверными. Этот последний фактор имел определённое значение для последующих событий [3].

В ноябре 1875 года, следуя из Ташкента в Наманган, Фома Данилов перегружал повозку, таким образом, отстал от военного прикрытия и попал в плен к Пулат-хану еще с несколькими русскими солдатами. Фоме несколько раз предлагали перейти в мусульманство, обещали богатство, высокие должности, угрожая при этом мучительной смертью.

Данилов отвечал, что изменить кресту не может и, как царский подданный, хотя и в плену, должен исполнить свой долг по отношению к царю и к христианству. 21 ноября 1875 года, в Маргелане унтер-офицер был убит после страшных мук. Даже палачи удивились силе его духа, мужеству с которым он перенёс истязания [4.С.389].

## **1.2. О подвиге воина-мученика Фомы Данилова в публицистической и художественной литературе**

Героический и в то же время духовный подвиг воина-мученика Фомы Данилова был обнародован в газете «Русский инвалид» в 1876 году. В номере от 27 апреля впервые рассказывалось русскому обществу о мученической смерти унтер-офицера второго Туркестанского стрелкового батальона, который был захвачен в плен кипчаками в результате подавления народного восстания на территории Кокандского ханства войсками М.Д.Скобелева.

М.А. Терентьев в своём обширном труде «История завоевания Средней Азии» также пишет об этом незаурядном событии. По его мнению, акция обращения в мусульманство русского солдата должна была поднять дух восставших, которых неотступно преследовали русские войска. 21 ноября 1875 года на площади в Маргелане собралась большая толпа, чтобы наблюдать унижение русских. Но им пришлось увидеть иное. Как ни старались муллы

через переводчиков объяснить русским воинам преимущества ислама, как ни запугивали мучениями палачи, русские остались глухи. При этом Фома Данилов «особенно возражал» против перехода в иную веру и службы Пулатхану. Сопратников Данилова зарезали, ему же была уготована казнь более ужасная. Унтер-офицеру «отрубали по суставу каждого пальца, вырезали из спины ремни, поджаривали на угольях и т.п.». Мученик остался непреклонен [5.С.402].

Наиболее обстоятельно события, связанные с воином-мучеником, изложены в брошюре Д.Иванова «Геройская смерть Данилова и Коканский бунт в 1875 г.». Брошюра вышла в Санкт-Петербурге в августе 1876 г.. Жанр произведения обозначен как «рассказ». Художественное произведение написано на документальной основе, с использованием расследования военных. Об этом, в частности, свидетельствует совпадение ряда важных деталей с тем, что приводится в других источниках. Рассказ Д. Иванова содержит ряд подробностей о подавлении кокандского бунта и о подвиге унтер-офицера Ф.Данилова.

Д.Иванов подтверждает, что Фома Данилов был захвачен после поломки арбы с имуществом. Так же он пишет, что его специально привезли к Абдул-Мамыну, чтобы склонить к принятию иной веры, что были неоднократные уговоры и угрозы. В конце концов, русский воин в резкой, оскорбительной форме (назвав, их собаками) сказал, что не боится смерти, и «ничего у них не выйдет»: он останется христианином. После этого его раздели и привязали к огромному колесу арбы. Фома кратко помолился Богу, и десять стрелков дали залп. После этого он жил ещё около часу... Потрясённые его мужеством, азиаты говорили: «батыр, батыр, урус» [6.С.425].

Ф.М. Достоевский, потрясённый этой историей, посвятил воину-мученику третью часть первой главы «Дневника писателя» (1877 год). Великий русский писатель, рассказывая о подвиге Фомы Данилова, выражает опасение о том, что событие это вскоре будет забыто. «О, я вовсе не хочу сказать, что наше общество отнеслось к этому поразительному поступку равнодушно, как к не

стоящему внимания. Факт лишь тот, что немного говорили или, лучше, почти никто не говорил об этом *особенно*. Впрочем, может быть, и говорили где-нибудь про себя, у купцов, у духовных, например, но не в обществе, не в интеллигенции нашей. В народе, конечно, эта великая смерть не забудется: этот герой принял муки за Христа и есть великий русский...». Федор Михайлович удивляется пассивности интеллигенции. Представляет противоположную реакцию на это событие, случись оно в Европе. Но при этом он верит в русский народ, считая, что для простого народа это не подвиг, а обычное дело. Восхищаясь силой духа безвестного солдата, Достоевский называет его «эмблемой России» [7].

Автор статьи обращает внимание читателей на то, что Фома Данилов самый обыкновенный русский человек совершает подвиг вдали от родины, от своих соотечественников. Он был лишен «всякого утешения», как это иногда случалось у христианских великомучеников, понимавших силу своего подвига, который мог послужить примером для робких и привлечь их ко Христу. «Нет, господи, вряд ли мы так поступили бы!» - пишет Ф.М.Достоевский.

Тема восприятия русским обществом подвига воина-мученика раскрывается Достоевским в его последнем романе «Братья Карамазовы». Обсуждению гибели Фомы Данилова посвящается целая глава «Контроверза». Старший брат Фёдор Павлович Карамазов смеётся над Церковью, замечая: «...такого солдата следовало бы произвести сейчас же во святые и снятую кожу его препроводить в какой-нибудь монастырь...То-то народу повалит и денег». Смердяков же полагает, что нужно было принять магометанство, чтобы сохранить себя для свершения добрых дел. Он пытается доказать своим собеседникам, что если по вере их гора не сдвинется с места, значит они не верят в Бога, и таких людей много. «...ведь сказано же в писании, что коли имеете веру хотя бы на самое малое даже зерно и притом скажете сей горе, чтобы съехала в море, то и съедет, нимало не медля, по первому же вашему приказанию. Что же, Григорий Васильевич, коли я неверующий, а вы столь верующий, что меня беспрерывно даже ругаете, то попробуйте сами-с сказать



сей горе, чтобы не то чтобы в море (потому что до моря отсюда далеко-с), но даже хоть в речку нашу вонючую съехала, вот что у нас за садом течет, то и увидите сами в тот же момент, что ничего не съедет-с, а всё останется в прежнем порядке и целости, сколько бы вы ни кричали-с. А это означает, что и вы не веруете, Григорий Васильевич, надлежащим манером, а лишь других за то всячески ругаете. Опять-таки и то взявши, что никто в наше время, не только вы-с, но и решительно никто, начиная с самых даже высоких лиц до самого последнего мужика-с, не сможет спихнуть горы в море, кроме разве какого-нибудь одного человека на всей земле, много двух, да и то, может, где-нибудь там в пустыне египетской в секрете спасаются, так что их и не найдешь вовсе, то коли так-с, коли все остальные выходят неверующие...».

Фёдор Павлович возмутился подобному рассуждению: по его мнению, в обычной жизни некогда верить в Бога, а если окажешься перед мучителями, то «не о чем и думать-то будет как о вере и когда именно надо будет веру свою показать!»[8].

Таким образом, очерк, опубликованный в «Дневнике писателя» за 1877 год, «Фома Данилов, замученный русский герой» и седьмая глава романа «Братья Карамазовы» («Контроверза») перекликаются. Они сходны тематически, в основе обоих текстов - образ русского солдата, совершившего подвиг веры. Но если в первом тексте Фома Данилов является «эмблемой России», то во втором - критерием веры [9]. Для слуги Григория, купца Лукьянова, Алеши Карамазова, повествователя поступок Фомы Данилова - это подвиг, для Федора Павловича Карамазова - повод для кощунства, для Смердякова - возможность высказаться решительным образом по вопросу веры. Если для автора поступок Фомы идеален, то по Смердякову в религиозном поступке русского солдата нет ни подвига, ни греха.

В конце двадцатого века о подвиге воина-мученика вновь стали появляться публицистические материалы. Большой вклад в исследование родословной Фомы Данилова внес местный краевед Н.Г.Алтухов, автор книги по истории Пономаревского района [10.С.2]. Николай Гаврилович провел розыск по

метрическим книгам села Кирсановки и установил фамилию в следующих поколениях родственников Фомы. Данилов – это отчество, то есть Фома – сын Данилы. По мнению С.Г. Сизова - доктора исторических наук, Н.Г. Алтухов не пришел к общему выводу о фамилии Фомы, так как в разных публикациях называет фамилию Лотарев и Лотырев [6. С.425, 11. С.2,4]. Сергей Григорьевич Сизов изучил метрические книги Космодемьянской церкви села Кирсановки за 1872 – 1916 годы и пришел к выводу, что у ближайших родственников наиболее часто встречается фамилия Лотарев. Именно этот вариант он и считает основным, но сомневается во времени официального принятия этой фамилии, так как в метрических книгах эта фамилия появляется после гибели воина-мученика, то есть она бытовала уже во время жизни Фомы как неофициальная.

Омский историк С.Г. Сизов в статье «Воин-мученик Фома Данилов: новые данные о судьбе героя и его родственников» не только подробно излагает цепочку всей собранной им информации о герое, но и посвящает поэму нашему земляку «Воин-мученик Фома Данилов» [12]. В поэме автор обозначает роль военных действий при покорении Россией Туркестана в 1875 году, тем самым масштабирует значение подвига Фомы Данилова:

Всё это было в Туркестане...

Россия твёрдою рукой

Здесь подавила беспорядки,

И навела порядок свой.

Не станет больше злых набегов,

Разбойных рейдов на крестьян.

И на базарах здесь не будет

Продажи пленных христиан.

На протяжении всего произведения Сизов показывает простоту Фомы Данилова как внешнюю, так и внутреннюю, подробно описывая службу, которую нес унтер-офицер второго Туркестанского стрелкового батальона. Ему, может быть, даже и не выдалась возможность участвовать в боевых

действиях, так как он отвечал за снабжение армии. Но при этом в поэме четко звучат слова воина: «Я верен Богу и Царю». Безусловно, в царской России воевали «За веру!», а потом уже «...Царя и Отечество!».

Автор обращает внимание читателей на силу христианской веры, которой и сильно русское оружие:

Оцепенели азиаты.

Шептались: умер как батыр.

Да, это воин был, что надо...

И убоялись русских сил.

Несмотря на мученическую кончину воина-мученика, после прочтения произведения С.Г.Сизова остается светлое впечатление, потому что автор переселяет своего героя в вечное небесное Царство:

Не ту земную, чем прельщали,

А жизнь у самого Христа:

Его Небесная Россия

По-матерински приняла...

Таким образом, подвиг воина-мученика был обнародован сразу же после случившегося, и в дальнейшем он не раз продолжал интерпретироваться в разных источниках как научных, так и художественных.

## **Глава II. Значение подвига воина-мученика Фомы Данилова для его земляков**

В XIX веке подвиг Фомы Данилова нашел отклик в произведениях величайшего русского писателя Ф.М.Достоевского. В наше время о Фоме Данилове снят видеосюжет на детском телеканале «Радость моя», немало можно узнать о герое в сети Интернет, детальная информация представлена на сайте Оренбургской епархии в разделе «Мученики и подвижники XIX века», о его силе веры и духа омский историк С.Г.Сизов написал поэму, изучением его судьбы занимался пономаревский краевед Н.Г.Алтухов, в Самарской епархии Фому Данилова особо почитают как покровителя воинов, обращаются к нему за

помощью и получают просимое [13]. Но знают ли об этом герое здесь, на его земле?

Мы провели социологический опрос на родине Фомы Данилова в селе Кирсаново Пономаревского района Оренбургской области. В опросе приняли участие 32 респондента, им были предложены следующие вопросы:

1. Знаете ли вы что-то о Фоме Данилове?
2. Каким образом вы узнали о Фоме Данилове?
3. Известен ли вам его подвиг, подвиг воина-мученика?
4. Как вы думаете, какими качествами должен был обладать человек, решившийся на этот подвиг?
5. Нужно ли современному человеку обладать такими качествами?
6. Как вы считаете, есть ли такие люди в наше время?

На вопрос «Знаете ли вы что-то о Фоме Данилове?» большая часть опрошенных (65%) ответила положительно, 35% - отрицательно. Узнали респонденты о подвиге воина-мученика в основном по рассказам жителей села (70%). Статью Н.Г.Алтухова «И есть великий русский... Фома Данилов – русский герой из Кирсановки», напечатанную в газете «Демские зори», помнят 30%, в чем нет ничего удивительного, так как статья была напечатана в 1996 году.

На вопрос «Известен ли вам подвиг Фомы Данилова, подвиг воина-мученика?» 55% ответили «известен», 45% респондентов подробности подвига не знают. Среди качеств, которыми должен был обладать человек, решившийся на такой подвиг, назвали «мужество» - 35%, «героизм» - 35%, «терпение» - 30%.

К удивлению, никто не назвал такое качество, как «вера», поэтому пятый вопрос «Нужно ли современному человеку обладать такими качествами?» пришлось расширить: «А нужна ли вера в Бога, такая вера, которая была у Фомы?». Все опрошенные (100%) посчитали мужество, героизм и терпение главными качествами, необходимыми сегодня, а вот вера, снова осталась немного в стороне: лишь 35% на вопрос о вере ответили положительно.

На последний вопрос «Как вы считаете, есть ли такие люди в наше время?» 45% ответили «есть», 55% - «нет». Здесь, конечно, нельзя было не спросить у второй части респондентов о том, что мешает современному человеку повторить подвиг Фомы Данилова? Было обозначено «желание наживы» - 50%. И еще 50% называли разными словами качество, которое мы обобщили как «инфантильность».

В нашей школе, МБОУ «Дубровская СОШ» Шарлыкского района, с моими одноклассниками под руководством Красновой Веры Ивановны, учителя русского языка и литературы, мы провели внеклассное мероприятие «Сила веры», посвященное подвигу воина-мученика Фомы Данилова. На занятии было рассказано о подвиге воина, о восприятии этого подвига русской общественностью XIX века и нашего времени, показали видеоролик «Подвиг воина-мученика Фомы Данилова», прочитали поэму С.Сизова. В заключение мероприятия провели анкетирование, состоявшее из таких вопросов, как:

1. О чем заставил вас задуматься подвиг Фомы Данилова?
2. Смогли ли вы повторить его подвиг?
3. Как вы думаете, какими качествами должен был обладать человек, решившийся на этот подвиг?
4. Нужно ли современному человеку обладать такими качествами?
5. Как вы считаете, есть ли такие люди в наше время?

В мероприятии «Сила веры» приняли участие 25 человек, среди них: 7 учителей и 18 обучающихся.

Подвиг Фомы Данилова заставил задуматься участников мероприятия о своем назначении (45%), о внутренней красоте воина-мученика (25%), о силе веры (15%), о мужестве (15%).

На вопрос «Смогли ли вы повторить его подвиг?» 100% опрошенных ответили «нет».

Качествами, определяющими подобный поступок, стали «вера в Бога» - 50%, «мужество» - 20%, «бескорыстие» - 20%, «мудрость» - 10%. Такими

качествами необходимо обладать современному человеку, к такому выводу пришли все участники мероприятия (100%).

На вопрос «Как вы считаете, есть ли такие люди в наше время?» 60% ответили «да» и назвали в пример подвиг Евгения Родионова, 40% - «нет».

Таким образом, в ходе проделанной работы нам удалось установить значение подвига воина-мученика Фомы Данилова для его земляков. И опрос, и анкетирование, и мероприятие не оставили респондентов и участников равнодушными. Им было интересно отвечать на вопросы, поддерживать беседу, узнавать что-то новое. Подвиг простого солдата остается жить в сердцах и в воспоминаниях, а это значит, что найдутся такие, которые смогут этот подвиг повторить.

### **Заключение**

В ходе работы в избранном направлении нами были рассмотрены такие художественные произведения, как «Дневник писателя» Ф.М.Достоевского, его роман «Братья Карамазовы», поэма С.Сизова «Воин-мученик Фома Данилов», исторические и публицистические материалы М.А.Теренььева, Н.Г.Алтухова, С.Г.Сизова. Также нами проведены социологический опрос и анкетирование земляков Фомы Данилова. Анализ этих работ позволил нам прийти к следующим выводам:

1. Значение подвига воина-мученика Фомы Данилова в духовно-нравственном становлении русского общества отмечено как в XIX веке, так и в настоящее время.

2. Имя и подвиг Фомы Данилова на протяжении веков не забылись и доныне остаются в исторической памяти народа, в том числе в памяти его земляков.

3. Изучение духовных основ подвига воина-мученика поможет сформировать ценностные идеалы и ориентиры в духовно-нравственном становлении современного человека.

Таким образом, нам удалось подтвердить выдвинутую гипотезу, состоящую в том, что значение подвига Фомы Данилова будет велико, если в содержательное поле духовного и нравственного воспитания будет включена информация об этом подвиге.

Велико значение подвига воина-мученика для самарцев и оренбуржцев.

Духовная стойкость Фомы Данилова будет служить великим уроком для всех поколений.

### **Список использованной литературы**

1. Сизов С. Воин-мученик Фома (Фома Данилов): новые данные о судьбе героя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.proza.ru/2012/10/05/1471>, свободный
2. Там же.
3. История Кыргызстана. Кокандское ханство глазами русских исследователей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.stanradar.com/news/full/4965-istorija-kyrgyzstana-kokandskoe-hanstvo-glazami-russkih-issledovatelej.html>, свободный
4. Терентьев М.А. История завоевания Средней Азии. Т. 2.- СПб., 1906.- С. 389.
5. Там же. - С.402.
6. Ориентированные фундаментальные и прикладные исследования - основа модернизации и инновационного развития архитектурно- строительного и дорожно – транспортного комплексов России: материалы Всероссийской 65-й научно-технической конференции ФГБОУ ВПО «Си-БАДИ» (с международным участием) – Омск: СиБАДИ, 2011. Кн. 3. - С 425.
7. Достоевский Ф.М. Дневник писателя[Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://dugward.ru/dostoevskiy/dostoevskiy\\_dnevnik1877.html](http://dugward.ru/dostoevskiy/dostoevskiy_dnevnik1877.html), свободный
8. Достоевский Ф.М. Братья Карамазовы [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://ilibrary.ru/text/1199/p.21/index.html> Ф.М.Достоевский, свободный

9. Борисова В.В. От эмблемы к символу: характер образности в произведениях Ф. М. Достоевского [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mineralov.su/borisova1.htm>, свободный

10. Алтухов Н.Г. История Пономарёвского района. - Оренбург, 2008.

11. Алтухов Н.Г. ... И есть великий русский... Фома Данилов – русский герой из Кисановки // Дёмские зори (с. Пономарёвка, Оренбургской обл.). –1996. –№ 118.– 22 октября. – С. 2-3; № 119.– 24 октября. –С.2, 4.

12. Сизов С. Воин-мученик Фома Данилов (поэма) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://samlib.ru/s/sizow\\_s\\_g/woin-muchenikfomadanilowpoema.shtml](http://samlib.ru/s/sizow_s_g/woin-muchenikfomadanilowpoema.shtml), свободный

13. Фома Данилов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.oren-saint.ru/mucheniki-xix-veka/95-foma-danilov.html>, свободный